

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXIII

ALMERIA - Domingo 2 de Octubre de 1.932

Número 24.759

Para el "Heraldo"

## TOCAMOS A POCO

Nuestro colega «Heraldo de Almería» nos dedica en su número de ayer un suelte que no podemos dejar sin contestación. En primer término hemos de agradecerle la forma cortés en que nos incita para que hagamos justicia a los esfuerzos que en vida hizo don Luis Silvela, para que se pudiese llevar a cabo la gran obra de la Escuela de Artes y Oficios. Estamos tan acostumbrados a no sufrir más que arañazos de nuestros colegas, que esa cortésia empleada por el «Heraldo de Almería», así como las lisonjeras frases que dedica a este cronista, reconocíendole los esfuerzos que viene poniendo siempre en toda obra benéfica para Almería, por fuerza han de mostrarnos bien agradecidos.

No creemos, como el colega dice, que no sean estos tiempos poco a propósito para hacer justicia. Cuando no se trata de ensalzar por ensalzar, sino de rendir tributo a la verdad y a esa misma justicia, todos los tiempos son buenos. Por eso no nos duele en modo alguno recordar, invitados por el colega, la labor que prestó con sus gestiones don Luis Silvela, para que saliera de su estacionamiento el proyecto de la Escuela de Artes y Oficios. Nosotros que solo vivimos de otorgar esa justicia, y ajustarnos a la mayor imparcialidad y verdad en todo lo que se trata, de los que trabajan en bien de nuestra tierra, importándonos poco que sean blancos o negros, rojos o azules los que otorguen ese rendimiento a nuestros lares, en vez de molestarnos la cita que se nos hace, la creemos muy oportuna.

No, no se nos pueden olvidar las gestiones que aquél buen amigo nuestro hiciera en favor de la construcción de tan soberbio edificio. Cómo habíamos de olvidarle, cuando las hizo precisamente incitado por los requerimientos que le hicimos en estas columnas y privadamente, habiéndole acompañado muchas veces en esas mismas gestiones, desde el ministerio de Instrucción pública al de Hacienda. Fuimos, pues, testigos presenciales, y por tanto no podemos desconocer la labor que hizo

en pró de esta mejora el señor Silvela.

Lo que sucede siempre con cualquier obra benéfica para nuestra tierra, es que como cuesta gran trabajo que un proyecto sea realidad, son tantos los que trabajamos en esas gestiones, que la lista es interminable. Otro también, de los hombres que laboraron por esta mejora, si hemos de ser justos e imparciales, fué el almeriense don José Bellver, el cual tomó con gran entusiasmo el que se cimentasen los primeros jalones para que Almería contase con esta hermosa Escuela. A sus iniciativas se debieron los primeros trabajos y aún los segundos.

Si efectivamente se han de colocar en dicho edificio placas con memorando y dando homenaje a los que contribuyeron a que se elevase ese suntuoso edificio, es muy justo, desde luego, que a las que se han apuntado ya de don Carlos López Redondo, don José Recasall y a la que nosotros indicamos el otro día, dedicada también al ilustre arquitecto señor Rogi, que apenas vió la obra terminada desapareció de la vida, y que supo librar los escudos que se presentaban en su construcción, se agreguen las de don Luis Silvela y don José Bellver, pues los tiempos que corremos, no deben ser en manera alguna óbice para no rendir tributo a la justicia y a la verdad, máxime cuando no se trata de reconocimientos políticos en los que podía haber resquemores, sino en el de los que se deben únicamente a tributos de agradecimiento por mejoras realizadas. Y si es preciso añádase también otra placa para el maestro de obras don Joaquín López Murcia, que también prestó su valiosa cooperación en esta mejora.

Honrando a los que nos hacen un bien, nos honramos a sí propios.

NOTAS ANTIGUAS

### Almería hace 45 años

2 de octubre de 1.887

Por arbitrios municipales se recaudaron 2.123 50 pesetas.

—Llegaron dos ingenieros ingleses, acompañados de nuestro

palsano el diputado a Cortes don Antonio Martín Toro, los que vi

—Hallándose trabajando en el muelle en la carga de barriles de uva, rifieron Manuel Rodríguez (El Zagal) y José Palacio (El Carrero), resultando éste herido de gravedad a causa de una puñalada que sufrió en el costado derecho.

—Se celebró otra novillada en la plaza de toros, actuando como matadores, José García (Minuto), Francisco Aleu (Habanero) y «El Tuerte Salas». La entrada de rombo.

## La imprenta y el Progreso

### En elogio del cajista

I

Desde los más remotos tiempos sintió el hombre la necesidad de comunicarse por medio de una forma de expresión que fuese durable, por lo frágil que siempre ha sido la memoria, aunque se hayan dado casos tan asombrosos y excepcionales como el de Temistocles de quien dicen sabíase de memoria más de veinte mil nombres per enecientes al padrón de Atenas, o el de D. Marcelino Menéndez y Pelayo que recitaba íntegro el «Quijote».

El pueblo chino, en la antigüedad, utilizaba cierto número de cuerdas con determinados nudos que, convenientemente combinados y ligando aquéllas en forma de trenza, les servía para comunicar sus pensamientos. El remoto Egipto erigía monumentos conmemorativos de los acontecimientos importantes, siendo los sacerdotes los encargados de ir transmitiéndolos a las generaciones sucesivas. Grecia y Roma escribieron sus glorias en piedras y mármoles que eran como un grandioso libro abierto a los ojos de la Humanidad. La escritura en jeroglíficos precedió a la del lenguaje escrito, propiamente dicho, usado en nuestros días. Usábase el «papiro» cuya fabricación sólo era conocida por los egipcios; láminas de plomo o tablillas enceradas... medicos deficientísimos en comparación con los hoy conocidos y que no podían conseguir una rápida y progresiva evolución de los conocimientos humanos.

La cultura, por tanto, estaba concentrada en las clases adineradas y aun con cuánto trabajo los maestros instruían a sus discípulos, transmitiéndoles enseñanzas que solo eran recibidas a codo hasta aprenderlas de memoria!

Parece que los chinos conocieron en lejanas épocas el uso de la imprenta «tabelaria», que consistía en planchas de madera grabadas e impregnadas después de tintas pastosas, que eran estampadas sobre hojas de pergamino. Pero,

nunca agradecerá la Humanidad lo suficiente a aquel perfeccionador de este maravilloso invento para la reproducción indefinida de lo escrito, que es como se le llama felizmente «la pólvora del pensamiento». A Juan Gutenberg (1394-1468), natural de Maguncia, ingeniero y tallador de diamantes, se le puede adjudicar el honoroso título de inventor de la imprenta, pues, aunque como decimos, era conocida antes de su nacimiento, él fué el creador de los caracteres móviles que tan enormes ventajas ha reportado a la civilización.

Conserva la tradición, que en París, cuando Juan Faust, ascedido de Gutenberg, presentó a Luis Oanceo el primer libro impreso, que fué una Biblia en latín, se le atribuyó, por tan desconocido procedimiento, que había empleado artes de magia, siendo perseguido, al punto de tener que huir para salvar la vida. ¡Hasta los frailes lo anatematizaron por presentarse relevados ya de su oficio de copistas!

El primer impresor que hubo en España fué Lamberte Palmar, establecido en Valencia, cuyo primer libro dado a la estampa fué «Treves en lahor de la Verge Maria» (Trovas en loor de la Virgen María), en octubre de 1474, del que sólo queda un ejemplar que se conserva como una preciosa joya en la Universidad de Valencia. Pronto se llenaron de imprentas u «oficinas», como se llamaban antiguamente, todas las capitales de España. Progresaron las ciencias y principalmente la Literatura, contribuyendo al florecimiento del Siglo de Oro de las letras hispanas. El libro y el periódico se difundían asombrosamente, entrando en todos los hogares, de los ricos y de los humildes, y abriendo una nueva senda al Progreso. El fin, pues, del libro y del periódico es instruir y moralizar las costumbres. El escritor y el periodista desempeñan un apostolado que exige la renunciación

de sí mismo para darse por enterado al bien de los demás. Cometan un atentado, un verdadero crimen esos escritores zuelos al cuarto, y mercachifas del periodismo que hacen utilización de la imprenta, para difamar, hallar su medra, e derrocar una civilización que tanto ha costado formarla.

En los comienzos de la imprenta era considerado como un acontecimiento, cuando la tirada de los ejemplares llegaba a dos mil en el término de un día y hecha por prensistas expertos, y hoy... existen rotativas, de seis bobinas que pueden tirar cerca de 150 000 grandes periódicos de ocho páginas, por hora!... ¡Y el papel empleado por «La Razón», de Buenos Aires, en un año, puede dar más de diez vueltas alrededor de la Tierra!... Por eso, Echegaray dijo: «El poder de la imprenta es inmenso, porque es un poder de multiplicación», y el gran Quintana compuso una magífica oda a la invención de la imprenta:

... el pensamiento miró ensanchar la limitada esfera. Tendió las alas, arribó a la altura de do ensanchar la edad que antes viera (viera y hablar ya pudo con la edad futura.

## II

No ha sido nuestro intento hacer un trabajo completo de la historia de la imprenta, pues las dimensiones de esta crónica periodística no le permitirían, sino el recordar algunos datos interesantes que sirvan para dignificar este noble oficio que, aunque en nuestros días esté ejercido por individuos de humilde condición, mereció, en sus comienzos, que se dedicaran a él personas de regular cultura.

Pero, aun en nuestros días, no está considerada esta profesión como se merece. Nadie reconoce la labor anónima del cajista de imprenta, verdadero colaborador en la obra del progreso. Por sus manos ha de pasar todo lo que los hombres han dicho o han escrito, poniendo él también de su parte cuanto puede, para la consecución esmerada de la obra que se le encomienda. A él también le incumben la corrección de los errores cometidos a vuelo de pluma, haciendo observar para su enmienda, algún díslate escapado en el original. Rara es la vez que a las manos del cajista vaya un escrito perfectamente redactado, por lo menos, en cuanto a la ortografía. Los escritores, especialmente los hombres de ciencia y literatos (¡claro, que hay que hacer excepciones!) son muy descuidados en este asunto. Conocemos a un escritor de bastante relieve en las letras hispanas que tiene la «humorada» de acentuar la «y» griega..

Aunque se hayan puesto los mayores cuidados, es cosa difícilísima confeccionar un libro sin erratas o sin una falta ortográfica, y a pesar de haber sido corregido varias veces por su autor. No ha mucho, refiere una revista profesional, que en el escaparate de una librería exhibíose una obra que afirmaban estaba exenta de erratas por haber sido escrupulosamente revisada y ofreciendo, además, cier-

ta cantidad al que descubriese la más leve incorrección. Habíanse invertido grandes sumas, al extremo de contratar revisores especializadas que dedicaron varias horas en la lectura de cada plana. Pues bien, pasados unos días, un niño vió en la primera página nada menos que una errata o incorrección gramatical, consistente en un (:) por (;).

Reconozcamos al cajista como un colaborador incondicional y utilísimo del escritor, pues todos sabemos que de la pulcritud en la impresión y corrección esmerada de una obra, depende muchas veces su mayor o menor éxito. El cajista, además, es un hombre simpático. Corrige de su propia intención el «lapsus calamus» o la gansada cometida adrede por el autor y no se permite la vana gloria de la enmienda. En cambio, si el error está impreso y ya no tiene remedio, siempre es el pobre cajista quien paga los «vidrios retes», puesto que no puede defenderse.

Pero, si hemos de ser justos, no podemos negar que también ha merecido cálidos elogios. El poeta venezolano señor García Escobar, ha escrito:

Humilde en su labor, grande en su intento, lo vereis por el bien siempre luchando, y en cada idea en cada pensamiento, un átomo de su alma va dejando...

Soldado de las lides del progreso, luchador incansable por la cultura, él consume los días de su vida, inclinado sobre la caja, donde en «singular desorden», le aguardan los tipos que han de ir rápidamente pasando entre sus dedos, formando palabras, enlazando ideas y construyendo pensamientos que han de llevar la luz a muchas inteligencias...

JOSÉ MARÍA G. DE LA TORRE

## INAUGURACION DE CURSO

### En el Instituto

A las doce de la mañana de ayer tuvo lugar con gran solemnidad la apertura del curso académico 1932-33.

El salón de actos del Establecimiento se hallaba totalmente ocupado por numerosos alumnos, sobresallendo el bello sexo.

Ocupó la presidencia el Gobernador civil señor Liarte Lausín, teniendo a su derecha al Director del Instituto señor Callejón y a la izquierda al alcalde señor Oliveiras Ruiz.

En el estrado también tomaron asiento el teniente coronel jefe de las fuerzas de Infantería señor Onrubia Flores, comandante de Marina señor Rodríguez, comandante de Infantería señor Santapau, teniente coronel de Carabineros, directores de las Escuelas Normal y Artes y Oficios señores Cid y Payá y algunos catedráticos.

Ablerta la sesión, por el Secretario don Florentino de Castro se dió lectura a la memoria anual, señalando con toda clase de datos los adelantos alcanzados durante el curso 1931-32.

Seguidamente se procedió a la

entrega de premios a los alumnos que merecieron tal distinción por su aplicación al estudio.

Terminado el reparto de algunos de los diplomas, el señor Callejón, con su reconocida elocuencia, pronunció un discurso, dando las gracias a las autoridades que concurren a tan solemne acto, felicitando a continuación a los alumnos que por su amor al estudio y buen comportamiento se habían hecho acreedores a ello, estimulando además a todos para que en el presente curso se dediquen con cariño al estudio para hacerse hombres útiles a la Patria.

Una salva de aplausos estalló en el salón.

Por último, el señor Gobernador, en nombre del Gobierno de la República, declaró abierto el curso académico 1932-33.

Se dieron vivas a la República.

### En la Escuela de Artes y Oficios.

Como teníamos anunciado, ayer a la siete tuvo lugar el acto de apertura de curso, reparto de premios e inauguración de la artística exposición que este año presenta dicho centro instructivo, para que el público pueda apreciar los adelantos bien visibles de sus alumnos.

¡Nosotros también recorrimos las salas que en el piso tercero están dedicadas a los trabajos mencionados de dibujo, pintura y otras demostraciones artísticas, y aun que la visita fué muy rápida, recibimos una bella sensación de los numerosos trabajos allí expuestos, prometiendo de nuevo y con más detención girar otra nueva, para hacernos cargo de aquella colección tan numerosa como es cogida, digna por todos conceptos para que los almerienses se recreen en ella y admiren las disposiciones artísticas de los que concurren a la mencionada Escuela.

Por hoy nos concretaremos a enviar nuestra enhorabuena al Director y al claustro de profesores, por el éxito que representa la citada exposición, que en los años sucesivos, según nuestros informes presentará mayor importancia.

### PARA EL ZAPILLO

## Servicio de autobuses

La compañía de autobuses que hace el servicio en nuestra capital, va a establecer uno nuevo, con carácter permanente, partiendo de la Puerta de Purchena al Zapillo. Por ahora sólo hará cuatro viajes al día, a las ocho y media de la mañana, a la una y media, tres y media de la tarde y siete y media de la noche, con paradas en San Miguel, Villagarcía, Zapillo y Villa Antonia.

Este servicio permitirá en los días espléndidos del invierno que se gozan en nuestra capital, que muchas gentes visiten en ellos nuestras playas.

Lea usted  
«La Crónica Meridional»

## LO DEL DIA

### Aun no hay arreglo

Las impresiones optimistas que reinaban anteayer, respecto a llegar a una concordia entre el Gobernador civil de la provincia y los partidos radical, radical socialista y socialista, no han resultado del todo ciertas, lo que sentimos por unos y otros.

«La pelota aún sigue en el tejado», como vulgarmente se dice.

Oímos decir ayer, que el arreglo no se ha hecho del todo, debido a ciertas peticiones que se le hicieron al señor Liarte Lausín, el que accedió a una de ellas, pero no así a otras.

Dependía la concordia—añadían— a una reunión que ayer y hoy habían de celebrar los partidos arriba citados, y según el acuerdo que adoptasen, así sería el resultado de renovación o no de amistades.

Esperemos el resultado, alegrándonos de que sea en sentido favorable, aunque como ya hemos dicho, nosotros no tengamos nada que ver con la política.

### Los radicales

Anoche celebraron estos republicanos la asamblea local reglamentaria, ratificando en ella los acuerdos de la anterior extraordinaria, referentes a la retirada de los concejales del partido del Ayuntamiento mientras el Gobierno sostenga al señor Liarte como Gobernador y celebrar un mitin para protestar de la conducta del Gobernador.

## DEPORTES

### FUTBOL

Nuestro Athletic F. C. que como ya habíamos indicado estaba comprometido para devolver al Club Deportivo de Linares la última visita que nos hizo y al que ganaren por tres tantos a cero, marchó ayer tarde a última hora para el indicado e importante pueblo jienense, a las órdenes del directivo señor Ación.

El equipo va constituido de la forma siguiente:

Calderón, Góngora, Jover II, Amezcua, Ginesillo, Ducet, Segura, Rodríguez Ramos, Morales, Cuvado y Núñez.

También marcha con él, el competente jugador Pepe B. aza y el masajista del equipo.

Con este motivo, son muchos los socios de esta amplia sociedad que se proponen presenciar el rendimiento de los blanquirojos almerienses en el terreno y con público extraño, a cuyo objeto ayer mismo marcharon para este punto en autos.

Deseamos a los nuestros un lucido papel por bien del nombre deportivo de esta capital y para formar el más fiel juicio en cuantos partidos para el próximo campeonato tenga que disputar el Athletic F. C. fuera de su habitual ambiente local.

EN EL HOSPITAL

## El incendio de ayer

Ayer tarde, próximamente a la una, se inició un incendio en el departamento de la consulta de ojos del Hospital provincial, a cargo del doctor don Rafael Aráez. El incendio, según se supuso, debióse a haberse quemado algunos alambres conductores de electricidad.

Seguidamente se dió aviso al Parque de incendios, presentándose inmediatamente con todo el personal de servicio, pero afortunadamente no fueron precisos los servicios, porque el personal de guardia del Establecimiento con expeditión, procedió a extinguirlo. Las pérdidas son de escasa importancia.

## Viajeros

Ayer marchó a Teruel, el presidente de aquella Audiencia, nuestro paisano don José Miura, acompañado de su esposa doña María Mingo.

De su excursión del Fendón, ha regresado nuestro amigo don Juan Ramírez Cassinello, acompañado de sus hijas las señoritas Piedad y Carmela.

De Madrid, y en automóvil, ha regresado la distinguida señora, ilustre colaboradora de este diario doña María Marín de Martínez, acompañada de la señorita Teresa Gómez.

## ESPECTACULOS

Teatro Cervantes

Funciones de cine mudo para hoy:

A las seis menos cuarto y a las diez menos cuarto, una película cómica en dos partes y la super producción Ufa en siete partes «Piccadilly», de ambiente londinense.

Salón Hesperia

Funciones de cine para hoy: A las 3 y media, programa especial para niños.

A las 5 y media, una «Revista Paramount» y «El hombre que asesinó», hablada totalmente en español.

A las diez menos cuarto, una «Revista Paramount» y la película sonora, estrenada anoche con gran éxito, «Monte Carlo», interpretada por Jeannette Mac Donald.

## Asistencia Social

El número premiado ayer en la rifa de «Los Iguales» fué el 64. A los comedores de la Asistencia Social acudieron ayer 409 niños, 406 adultos y 10 transeuntes.

**A. Vizcaino**

DENTISTA  
Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6  
Conde Offalia, 20 pral.

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Lotería Nacional

Madrid, 1

#### La jugada de hoy

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han correspondido los principales premios a los números siguientes:

Primer premio, con 100.000 pesetas,

**16.733**

en Madrid, Villanueva del Arzobispo, Igualada, Baza, Cabra y Naval Moral.

Segundo premio, con 60.000 pesetas,

**9.345**

en Madrid, Murcia, Barcelona, Ronda y Valencia.

Tercer premio, con 30.000 pesetas,

**12.893**

en Madrid, Barcelona, San Sebastián y Zaragoza.

Cuarto premio, con 25.000 pesetas,

**18.102**

en Valencia.

Con 1.500 pesetas cada uno,  
37 420 5 653 35 685  
23 929 19 938 34 509  
31 837 35 059 34 364  
3 358 33 137 5 967  
1 386 2 495 y 27 200

### Varias noticias

Madrid, 1

#### Reducción de descuento

El Consejo del Banco de España se reunirá el próximo martes para tratar de la reducción del descuento.

Dicen que la mayoría de los consejeros son partidarios de la rebaja.

#### Exposición hispano-marroquí

Se ha señalado el jueves 6 del actual para que tenga lugar la inauguración de la Exposición hispano-marroquí.

Además de la Exposición, que promete ser un verdadero éxito, se celebrará el Con-

greso hispano-marroquí y se darán conferencias por distintos señores que han sido invitados para tal objeto.

#### Consejo de ministros

Presidido por el señor Azaña, se ha celebrado hoy Consejo de ministros.

Comenzó la reunión a las once de la mañana y terminó a las dos y media de la tarde.

#### Después del Consejo

Cuando salió del Consejo el ministro de Justicia señor Albornoz, nos dijo que se habían dedicado al estudio de los presupuestos del año próximo.

Desmintió el rumor que circuló ayer de haber desaparecido nuevamente el sumario con tra el exconcejal don José Serrán, por la estafa que dicen se cometió en lo del monopolio de cerillas.

Añadió que a las seis de la tarde del lunes se reunirán otra vez en Consejo para seguir estudiando los presupuestos.

El ministro de Marina señor Giral manifestó que el asunto de los presupuestos requería un estudio minucioso, pues el señor Carner imponía deducciones.

El ministro de la Gobernación señor Casares, nos dijo que no tuvieron tiempo de ocuparse del asunto de la reaparición de los periódicos de Madrid y de algunas provincias que se hallan suspensos.

#### La nota oficiosa

Cuando se marcharon los ministros, nos fué entregada la siguiente nota oficiosa del Consejo:

De Marina: Decreto ampliando por un año el término señalado en el artículo cuarto del decreto de indulto de fecha 8 de Diciembre de 1931 y otro decreto reorganizando el servicio hidrográfico de acuerdo con la ley de Noviembre del año 1931.

De Guerra: Expediente de libertad condicional y otro para adquisición de material.

De Obras públicas.-Autori-

zando a la Comisión de los canales del Lozoya, para adjudicar por concurso determinadas obras y autorizando a la Junta de Obras del Puerto de Pasajes para adquirir por concurso un vapor-remolcador y una lancha.

#### Apertura de curso en la Universidad

Esta mañana se ha celebrado en la Universidad Central, la apertura del curso del próximo año.

Presidió el acto, el ministro de Instrucción pública señor de los Ríos.

El discurso de inauguración fué leído por el catedrático de la Facultad de Farmacia señor Castro, hablando como un representante que fué.

Finalmente el señor de los Ríos pronunció breves palabras, exaltando la labor cultural que se realiza y aludiendo a los esfuerzos de la República para engrandecerla.

#### Multas gubernativas

El Gobernador civil de Madrid señor Palomo, ha impuesto las siguientes multas:

De 500 pesetas, a varios vecinos de Fuenlabrada, entre ellos al capitán retirado don Lino Utiel; al secretario del Ayuntamiento, al secretario del Juzgado municipal, a un concejal, al sacristán de la parroquia y a un propietario.

De 100 pesetas, al alcalde de Moralcezar, por haber intervenido el Ayuntamiento en varios cultos religiosos.

#### Regreso de ministros

Esta mañana han regresado a Madrid, procedentes de Santander, el jefe del Gobierno señor Azaña, el ministro de Marina señor Giral y los parlamentarios que les han acompañado en el viaje.

También regresó a Madrid, procedente de Andalucía, el presidente del Congreso señor Besteiro, con objeto de presidir la primera sesión de las Cortes después de las vacaciones que han terminado.

PERPEN

## Del Gobierno civil

—0—  
Charla con el Gobernador

La conversación que ayer tuvimos con el Gobernador civil de la provincia señor Liarte Lausín, no fué muy larga.

Le preguntamos qué resultado habían tenido las últimas conferencias que con él habían celebrado los diputados constituyentes señores Compani, Pérez Bargas y Ferrer y el Alcalde de la capital señor Oiveros, respecto al problema que hay pendiente entre dicha primera autoridad civil y los tres partidos republicanos que ya conocen los lectores.

El señor Liarte Lausín nos contestó que él estaba siempre dispuesto a prestarse a la concordia, es decir, a que hubiera una verdadera armonía entre todos, como se demostró que los visitantes le pidieron primeramente que condonara las multas que había impuesto con motivo de los últimos incidentes desarrollados, a lo que accedió en el acto y que aún no está arrepentido ni se arrepentirá aun que no se llegara a una fórmula amistosa en el problema pendiente.

Después se le hicieron otras proposiciones respecto a la Comisión gestora de la Diputación provincial, relacionándolas con lo del Ayuntamiento, a lo que no accedió por entender que nada tenía que ver la actitud de los concejales con la constitución buena o mala de la Comisión gestora citada, y en este sentido quedó ante anoche la reunión que celebramos. Repite—añadió—que estoy deseoso de una conciliación y concordia que sean verdad, pues así todos estaremos más tranquilos y marcharán los asuntos con normalidad.

El señor Liarte Lausín nos dió cuenta de que tenía citadas para la tarde a una comisión de patronos y otra de obreros de la villa de Dalías, para acordar las bases de trabajo en la faena vera.

Por último, la primera autoridad civil nos manifestó que había recibido gran número de visitas y cartas de adhesión, rogándonos que en su nombre diéramos las gracias a todos los visitantes, como así mismo a los firmantes de las citadas cartas.

BANDA MUNICIPAL

## El concierto de hoy

El programa que ejecutará la Banda municipal esta mañana, de once a una de la tarde, en la Avenida de la República, es el siguiente:

«Recuerdos...», paso doble (estreno).—González.

«Moralma», capricho instrumental.—Espínosa.

«Enseñanza libre», selección.—Jiménez.

Selección de «Los sobrinos del capitán Gant».—Caballero.

«Enrique Torres», paso doble (estreno).—Loseduarte.

# C. RODRIGUEZ

Navarro Rodrigo, 2.

\* Neumáticos / Accesorios \*

✦ Lubrificantes ✧

## ¡Más barato que nadie!

LOS PEONES CAMINEROS

### ASPIRACIONES QUE ELEVAN AL MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS

En la asamblea general de peones camineros celebrada en Madrid, se acordó elevar al ministro de Obras públicas las siguientes conclusiones:

Primero Que se consideren como funcionarios públicos de Obras públicas.

Segundo Que se reorganice el Cuerpo de camineros, suprimiendo la perniciosa amortización vigente y sean preferidos para el ingreso en el mismo los hijos de capataces y camineros.

Tercero Que entre los capataces haya un diez por ciento que se denominen capataces mayores.

Cuarto. Que en caso de crear se los vigilantes motoristas, sean ocupadas dichas plazas por camineros y capataces que reúnan las aptitudes necesarias, y con cada motorista vaya emparejado un capataz.

Los asambleístas acordaron enviar copias de sus peticiones a los diferentes ministros y diputados para que tengan en cuenta la trágica situación porque se desarrolla la vida del caminero español.

También acordaron interesar del ministro del ramo la cantidad de cerca de un millón de pesetas que estos trabajadores tienen del disuelto Montepío Obrero en el Instituto Nacional de Previsión, y que desde mucho tiempo nada produce y ningún empleo se le da.

### Instrucción pública

—0—  
Enhorabuena

Con gran brillantez ha terminado sus estudios en el Instituto la señorita doña María Teresa Rodríguez García, que marcha a Granada para seguir la facultad de Farmacia.

Le deseamos todo género de prosperidades y triunfos.

A los maestros y maestras

Para cumplimentar la orden de 8 de septiembre, de la Dirección

General, se pone en conocimiento de los señores maestros y maestras de esta proleptarios e interinos, que antes del día 5 del actual remitan al Inspector de su zona, las peticiones de mobiliario y material que consideren indispensables para sus respectivas escuelas, acompañando inventario de los enseres que poseen.

Se hace constar que las peticiones formuladas anteriormente han sido anuladas por la Dirección General, debiendo solicitar nuevamente con arreglo a las siguientes instrucciones:

Existencia de la escuela (si es anterior o posterior a 1902. Edificio escolar (bueno, regular, malo). Propiedad del (Estado, Provincia, Municipio, arrendado). Construido con subvención del (Estado, Provincia, Municipio, particulares, (Fecha). Cantidad asignada para material por el Estado. Cantidad asignada por el Ayuntamiento. Mobiliario que posee (bueno, malo, regular). Material que posee (bueno, regular, malo). ¿Ha tenido anteriores concesiones de material e mobiliario? Asistencia media total.

Escuelas vacantes

Se encuentran vacantes las escuelas de niñas de Fñana número uno y de Polopos (Lucalnea de las Torres), ambas unitarias, y de niños de Fuente (Pulpí.)

Nuevo Bachiller

Ha terminado el Bachillerato con brillantes calificaciones, el estudioso joven don José María Contreras Díaz, hijo de nuestro amigo el teniente del Cuerpo de Ingenieros retirado y procurador don Diego Contreras Carrillo.

Nuestra enhorabuena.

Suspensión temporal de matrícula

Hallándose en estudio la nueva organización a que deben someterse las clases para adultos y las clases complementarias, la Dirección general de Primera Enseñanza ha dispuesto que queda en suspenso la matrícula en dichas clases hasta el 20 del actual.

Lea usted

«La Crónica Meridional»

INFORMACIONES INTERESANTES

### LA FABRICACION DE LOS SELLOS DE CORREOS

—0—  
¿Cómo se fabrican estos pequeños sellos, algunas veces tan amables y lindos, mientras que en otras ocasiones resultan tan feos y desagradables?

Eso es un secreto muy bien guardado, porque si todo el mundo supiera fabricar los sellos, los Gobiernos de los Estados tendrían enorme trabajo para vigilar a los falsificadores.

Sin embargo, necesitábamos conocer ese secreto, al precio que fuese, y hemos triunfado, por haber tenido un felicísimo encuentro al hallar «un delicioso mentor»: el fundador y director del Instituto de Grabado, en el cual se fabrican hermosos sellos. Ese director se llama monsieur Stallins, es súbdito belga. Desciende de una familia de magistrados, toda ella de los Grandes Consejos de Flandes y de Babante, familia ennoblecida en los comienzos del siglo XVI.

El señor Stallins, grande corporista e intelectualmente, fuerte, con ojos muy vivos y expresivos, nos habla de la fabricación de los sellos de Correos, como un abogado defiende una causa que le es cara a su corazón y a su espíritu. Desde sus primeras palabras se advierte que se dedica a una labor que ama profundamente y que está orgulloso de haber triunfado en ella.

Métodos perjudiciales de fabricación

Comenzó su explicación exponiéndonos los métodos de fabricación que él condena, porque conoce, por desgracia, sus inconvenientes y peligros, por ejemplo: el heliogravado, que es procedimiento fotográfico y químico.

El heliogravado—nos dice el señor Stallins—es principalmente un procedimiento químico. No es, por lo tanto, un ARTE. No ofrece ninguna garantía para la producción de «papeles de valor», de «documentos de gran garantía», porque

se imita fácilmente. Es un procedimiento barato, con el cual se pueden obtener lindas viñetas y, por consiguiente, hacer propaganda en el extranjero en favor de las artes del país emisor.

Por otra parte, la economía alcanzada al principio se pierde después, porque el heliogravado no sirve para una producción fuerte, para una gran producción en el orden numérico.

Después de esta hábil introducción, el señor Stalin comienza a hablar de su amado procedimiento, de la «talla dulce», que es procedimiento muy artístico.

Lo que llamamos «talla dulce» no lo hemos inventado. En efecto, desde el año 1448 existe un libro ilustrado en talla dulce, que se imprimió—dice—en Lyon. Ya ve usted que no es de ayer; pero el hecho de que los artistas de aquella época no conocían la «estandarización» (standardization, en inglés) del trabajo, aseguró a sus obras un grado de perfección y aspecto tan artístico, que yo lo creo indispensable para todos los «documentos de garantía».

Además el cuidado que exige ese género de trabajo le garantiza contra toda tentativa de fraude, lo cual, como comprenderá usted, es esencial en la materia.

Entonces—le dijimos—¿necesita usted obreros especializados?

El señor Stalin nos contesta así: En efecto, es lo que yo quisiera tener. Yo creo que para la fabricación de los sellos y de otros documentos de valor son indispensables especialistas únicamente. Hasta para las ideas de «maqueta» de «modelos de proyecto», solamente las que están familiarizados con la fabricación del sello postal están en condiciones de dar alguna cosa aceptable, porque saben lo que eso «rendirá», en la reducción que se busca y se obtiene.

Por consiguiente, yo estoy abiertamente «contra los concursos», tan benévolutamente abiertos, para encontrar «ideas de proyectos», de «maqueta». Nosotros, únicamente los especialistas, estamos documentados y tenemos útiles, materiales adecuados para producir hermosos sellos.

El señor Stalin nos enseña sellos hechos por «gentes del oficio», al lado de viñetas concebidas por plateros de talento. ¡La comparación es ciertamente fatal para los aficionados que, con la mayor candidez del mundo, realizan pequeños horrores!

**La talla dulce**

Lanzado en sus demostraciones, el director jefe de la fábrica comienza entonces a iniciarnos en la «talla dulce». ¡Nombre éste lindísimo!

Va usted a ver—nos dice el director—a los especialistas, con larga educación profesional. Conocen a fondo su oficio y como yo lo aman profundamente.

En el taller en que penetramos, tres hombres, con blusas blancas, están ocupados en grabar planchas de acero, con la ayuda de los «buriles».

Tengo ante mí artistas de talla dulce.

Cuando se les presenta un proyecto para reproducir, hacen primeramente una reducción idéntica a la que ha de tener el sello de correos.

Calcan inmediatamente la «fotografía» en una plancha de «acero dulce», con el fin de no equivocarse en las proporciones.

Luego, realmente, comienza el verdadero trabajo, el que se ejecuta con el buril; cada rasgo del proyecto ha de reproducirse por un golpe de buril, que lo «marca en hueco».

Al contemplar este trabajo, con la que se maravilla uno de tanta figura y precisión.

Estas planchas, que son los originales, constituyen verdaderas miniaturas, verdaderas alhajas de orfebrería.

Después se ejecutan otras labores.

P. E. ABOUT

**FOTÓGRAFO**

profesional o aficionado, si quiere orientarse bien, visite la casa

**Eugenio de Bustos**

Calle de Granada, 35 y 37 ó 3 moderno.—Teléfono, 88

Frecuentes exposiciones en sus escaparates  
venta de material y productos de alta garantía.

PRECIOS CONVENIENTES

**En la provincia**

**Huelgas y más huelgas**

Los obreros de la faena de la uva en Dalias han presentado unas bases de trabajo a los patronos que éstos no han podido aceptar.

Por este motivo, los citados obreros acordaron declarar la huelga desde hoy, haciéndose solidarios con ellos los trabajadores del Campo de Dalias.

También en Cantería hay declarada otra huelga de obreros por no estar de acuerdo los que pertenecen a diferentes sociedades.

**“Cascabel”, insulta**

Hallándose a la puerta de su domicilio, en Macael, don Eduardo Ortiz Valdés, llegó su convecino Bernabé Torres Sánchez (a) Cascabel, el que le insultó y desafió, de cuyo hecho dió cuenta aquél al comandante del puesto de la Guardia civil.

Este comprobó que era cierta la denuncia, y el motivo que tuvo el Bernabé para los insultos y el desafío fué, por resentimientos que tiene con don Eduardo por asuntos relacionados con una cantera de mármol.

**A. Ramírez Sánchez**

MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Glorieta de San Pedro, número 1

Número de ocho páginas

**Noticias militares**

**Promesa a la bandera**

Ayer mañana, a las diez y media, en el patio del Cuartel de Infantería, tuvo lugar, sin ostentación, el acto de promesa a la bandera por quince reclutas voluntarios pertenecientes al Batallón de ametralladoras número 3.

Le fué tomada la promesa por el teniente coronel señor Oarubia Flores.

**Maniobras**

Esta mañana, a las siete y media, el Batallón de ametralladoras, al mando del comandante señor Tamayo, saldrá para Pechina, con objeto de dar comienzo a las maniobras.

El regreso de las fuerzas se efectuará el día 10 del corriente.

**Naranjos y almendros**

Se venden plantas ingertadas. Para pedidos dirigirse a esta administración.

**TRIBUNALES**

**EN LA AUDIENCIA**

**Juicio por jurados**

Ayer se celebró el juicio por jurados, señalado de causa seguida en el Juzgado de Purchena, contra Alfonso Martos Martínez, acusado de los delitos de amenazas y tenencia de explosivos.

Terminada la prueba testifical y los informes de las partes, el jurado se retiró a deliberar, emitiendo el veredicto de culpabilidad.

En su vista, el tribunal de derecho condenó al procesado, como autor de dos delitos de amenazas, a la pena de 4 años y un día por cada delito, y a 6 años y un día por la tenencia de explosivos.

Como ordena la ley, se sortearon las bolas entre los jurados, y como se depositaran las negras, estimando excesiva la pena impuesta, el presidente manifestó que se incoara el oportuno expediente para la atenuación de la condena.

**Señalamientos para mañana**

Vista de causa número 50 de 1932, del Juzgado de Bérja, seguida contra Lorenzo Saldaña, por tenencia de armas.—Abogado, don Manuel García del Pino; procurador, don Pedro Pérez Manrubia.

Vista de causa número 94 de 1930, del mismo Juzgado contra Clemente Manzano, sobre coacciones.—Abogados, don José Pérez Gallardo y don Andrés López Rodríguez; procuradores, don Lorenzo Pérez Gallardo y don Eduardo Moreno Nieto.

**ESTRERIA HERRADA**

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4  
PASO PRINCIPE, 11  
ALMERIA.

**Desde Enix**

**Feria y fiestas**

He aquí el programa de festejos organizados por la Comisión designada, con el fin de conmemorar las ferias y fiestas de este pueblo, con motivo de su patrona la Virgen del Rosario.

DIA 8.—A las seis de la tarde, baile popular en la plaza de la Libertad. A las 10 de la noche, velada e iluminación, donada por la Sociedad Fuerzas Mestricas del Valle de Lecrin.

DIA 9.—A las 7 de la mañana, disparo de cohetes y diana que recorrerá el itinerario designado. A las 10, función religiosa, en honor de la Patrona. A las 4 de la tarde, cacahñas y concursos varios con adjudicación de premios. A las seis de la misma, baile popular en la mencionada plaza de la Libertad, donde se adjudicarán premios a las jóvenes más bellas y ataviadas, donados por don Diego González Bascuñana, cooperador de las fiestas.

A las 9 de la noche, fuegos artificiales. A las once, velada e iluminación. (Todos estos festejos serán amenizados por la Banda municipal de Huéclija)

DIA 10.—A las 10 de la mañana, concierto en la plaza de la Libertad por la aludida banda. A las 6 de la tarde, baile popular en la indicada plaza; por la noche, a las 10, velada e iluminación, y a las 12 se dispararán los típicos cohetes atrenadores anunciando la terminación de nuestro festival.

Esperamos que este año nos varemos concurridísimos de forasteros, dada la novedad del programa.

Pueden estar satisfechos los que forman la comisión, señores González Bascuñana, Gutierrez Martínez, Mullor Salmerón, López Carmena, Acosta, Morata, Toranzo, Viedma y Moriana, que sin gravar en nada el Municipio, han confeccionado tan ameno y atractivo programa, por lo que les felicitamos por adelantado.

**El CORRESPONSAL**

Enix, 1.º de octubre de 1932.

**Flor de Lis**

Tintura muy practica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

**Eugenio de Bustos**

Droguería y Perfumería  
Calle Granada, 35 37 - Almería

**ANTONIO LANGLE**

MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Consulta: de 10 a 12.

Económica: de 1 a 2.  
Glorieta de S. Pedro, número 5.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Congreso

Madrid, 1

A las cuatro de la tarde, con regular concurrencia, dió comienzo la sesión.

Preside el señor Besteiro.

Léese el acta de la anterior.

El Presidente informa á los diputados de la comunicación recibida de la Asamblea nacional de Panamá, felicitando á las Constituyentes españolas al formular la Constitución de una sabia prudente.

Se designan varios diputados para que formen parte de la comisión de suplicatorios.

El señor Angulo pide que se dicten disposiciones para combatir seriamente la mendicidad

#### ORDEN DEL DIA

Se aprueba definitivamente el dictamen para la adquisición de la casa que vivió don Benito Pérez Galdós.

Se discute el proyecto de incompatibilidades.

El señor Niembro advierte que los diputados no vienen preparados para discutir un asunto de tanto interés y estima que debe aplazarse.

El señor Armasa, en nombre de la comisión, se muestra conforme con la petición del señor Niembro.

En vista de ello se acuerda aplazarlo hasta el martes.

Seguidamente se levantó la sesión.

### Más noticias

Madrid, 1

#### Círculo republicano en Tánger

El Encargado de Negocios de España en Tánger, ha comunicado al ministerio de Estado la creación de un Círculo republicano español en aquella ciudad del Protectorado.

El objeto de dicho Círculo es difundir el ideal republicano entre la colonia española que allí reside.

#### Nuevo embajador de Italia

Procedente de Barcelona.

donde desembarcó ayer, ha llegado hoy a Madrid, el nuevo embajador de Italia en España.

En breve presentará sus credenciales al Presidente de la República.

#### Manifestaciones de Besteiro

Terminada la sesión del Congreso, el señor Besteiro, hablando con los periodistas dijo que con la discusión del proyecto de las incompatibilidades habrá labor suficiente para varios días.

Agregó que no cambió impresiones con el jefe del Gobierno señor Azaña acerca del debate del tribunal de garantías y otras cuestiones de gran envergadura.

El proyecto de presupuestos debe leerse reglamentariamente antes del día 15 y cree que podrán aprobarse sin recurrir á las sesiones extraordinarias, puesto que no pueden presentarse enmiendas que signifiquen aumentos.

#### Nombramiento de Gobernador

El ministro de la Gobernación señor Cárceles anunció esta noche que en el Consejo que se celebrará el lunes se acordará el nombramiento del Gobernador de Vizcaya.

#### Al señor Alba le parece bien el discurso del Presidente.

El señor Alba (don Santiago), comentando el discurso pronunciado por el señor Azaña en Santander, dijo que en líneas generales le parecía bien, pero que hay matices que deben ser muy meditados por los hombres públicos.

#### La causa por el golpe de Estado

En breve se verá en la Audiencia la causa instruida sobre las responsabilidades por el golpe de Estado.

El martes se puso á disposición de los abogados defensores el sumario, quienes en un plazo de quince días podrán examinarlo.

El señor Gil Robles está en cargo de la defensa de tres de los encartados, y el señor Martínez Velasco de dos.

El señor Primo de Rivera defenderá al exministro don Galo Ponte.

El señor Castido se defenderá a sí propio.

#### Manifestaciones del subsecretario de la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia del Consejo dijo, hablando con los periodistas, que en el presupuesto se ahorran 400.000 pesetas.

Se destina un millón para la ejecución de obras en el patrimonio de la República y millón y medio para cumplir la ley del Catastro.

Es probable que la dirección de Aviación pase a depender de la Presidencia.

#### Una enmienda de Royo Villanova

El señor Royo Villanova, en representación de los agrarios, ha presentado una enmienda á la suspensión de los cargos de concejales designados por el artículo 29, en el sentido de que las vacantes se cubran por elección.

#### Separación de la minoría

Se ha separado de la minoría radical, el señor Cordero Bell, presentando la dimisión del cargo que desempeña en la comisión de responsabilidades.

#### Reducciones en los presupuestos

En el Consejo celebrado hoy se acordó que todos los presupuestos, excepto el de obras públicas sufran reducciones.

#### El ingreso en la carrera de Odontología

Por una orden del ministerio de Instrucción pública, se dispone que para ingresar en la carrera de Odontología se exija desde el próximo curso la aprobación de tres años de medicina.

### De Provincias

—o—

Madrid, 1

#### Lerroux en Barcelona. Declaraciones

Desde Barcelona don cuenta de la llegada a aquella capital del jefe de los radicales señor Lerroux. El viaje lo ha hecho en automovil.

Le recibieron numerosos amigos particulares y correligionarios y los directivos del partido radical, los que le acompañaron hasta el Hotel Ritz, en donde se le tenía preparado alojamiento.

Mañana, los directivos de su partido obsequiarán al señor Lerroux con un banquete.

Después de celebrarse este, el jefe de los radicales se trasladará a la secretaría, en donde recibirá a las comisiones que han anunciado su visita.

Un periodista interrogó esta mañana al señor Lerroux.

Este dijo que ignoraba cuanto tiempo permanecerá en Barcelona, pues dependía de lo que le digan sus amigos y el Comité regional. Si el Partido lo estima oportuno... añadió... dirigí la campaña electoral.

Dijo además el señor Lerroux que no conoce el último discurso pronunciado por el señor Azaña en Santander, por que estuvo todo el día de ayer de viaje.

Se le indicó que el señor Azaña había propugnado la federación de los grupos de las izquierdas para asegurar la terminación de la obra revolucionaria, y contestó el señor Lerroux: «Falta saber qué grupos y qué partidos considera el señor Azaña dentro de la izquierda; yo, desde luego, estoy en la izquierda porque le cedo la derecha, y añadió, he visto formarse en Azaña una política para tomar posiciones y también como evolucionó, es una figura interesante».

#### Lerroux visitadísimo

Un despacho recibido de Barcelona participa que el jefe de los radicales señor Lerroux está

recibiendo numerosas visitas de los significados elementos del partido.

Hoy acudió el Cub Republicano de Gracia, recibiendo de demostraciones de afecto.

**El Gobierno de la Generalidad**

Otro despacho de Barcelona dice que el Gobierno de la Generalidad será:

Presidencia y Agricultura, Ma

ciá.

Gobernacion, Tarradellas.

Instrucción pública, Gasso's.

Hacienda, L uhi.

Fomento, Casanovas.

Justicia, Comas.

Sanidad y Asistencia Social,

Xirau.

Economia, Serra Moret.

Trabajo, Casals.

**Explosion. Alarma. Tirroteo**

Tambien comunican de Barcelona, que esta madrugada explotó un petardo en el domicilio de un guardia de Seguridad situado en la barriada de casas baratas.

La explosion produjo gran alarma en el vecindarios.

En Moncada, unos desconocidos hicieron varios disparos de pistola contra a casa del alcalde.

Se cree fundadamente que la agresion está relacionada con la huelga.

**Intento de atraco. Un hombre herido. Chofer maniatado**

Participan de Valencia, que hoy se intentó atracar al pagador de la Cámara Becaria, que llevaba 17.000 pesetas.

Los atracadores alquilaron un taxi, y amenazando al chofer, cogieron el volante, pero como estaba encajado, el conducir era deficiente en el manejo, por lo cual dejó escapar al pagador.

El auto atropeló a un hombre, hiriéndole.

Los atracadores, viendo la imposibilidad de conseguir sus propósitos, abandonaron el auto, dejando maniatado al chofer.

**Del Extranjero**

Madrid, 1

**Declarado independiente**

Oficialmente se sabe que Tíbet se ha declarado independiente, según participan de Tokio.

**Ejercicios de defensa**

En Roma continúan los ejercicios de defensa aérea de la ciudad.

Son presenciados por millares de personas.

**TOROS**

Madrid, 1

**En Ubeda**

Esta tarde se celebró la corrida anunciada con motivo de las fiestas y feria.

Los toros de la ganadería de Pa larés fueron defectuosos

Manolo Megias (Bienvenida) quedó b en concediéndose una oreja.

Domingo Ortega, tambien es tuvo superior, otorgándosele una oreja.

En su segundo fué cojido, al pasar de mu eta al quinto, recibiendo una cornada en el muzzo izquierdo, que le interesa la apo neurosis y le roza a femora.

E Estudiante superior, concediéndosele una oreja.

**Campaña frutera**

Telegramas recibidos ayer en la Cámara Uvera:

De Hamburgo comunicaron la llegada de los vapores «Livorno» y «Nardoen», cuyos cargamentos se venderán el jueves.

Vapor «Alarma» en Liverpool. D= 8 a 16 6; mayoría de 10,6 a 14.

Vapor «Jonge Elisabeth», en Londres. D= 9 6 a 22 6; mayoría, de 12 a 15.

De Southampton participan la llegada del vapor «Virgen del Carmen», y se venderá el martes.

Anoche salieron, terminadas las cargas, los vapores:

«Alcerdi», para Londres, con 8 975 barriles y 48 cajas de uvas.

«Alcía Mendi», con 3 298 barriles y 56 medios para Liverpool.

«Konos», para Bremen, con 11 373 barriles, 334 medios y 203 cajas.

«Albania», para los puertos de Suecia, con 5 270 barriles, 213 medios y 50 cajas.

«Mar Bianco», para Sur de América, con 1.171 barriles.

Ayer se exportaron 30 087 barriles, 603 medios y 301 cajas.

En puerto no quedó ningún vapor.

Suma lo exportado hasta anoche en 87 vapores, 557.577 barriles, 3 903 medios y 7 156 cajas.

En 1 de octubre del año anterior en 83 vapores iban embarcados 606.343 barriles, 7.314 medios y 1.299 cajas.

En igual fecha de 1930, iban exportados en 86 vapores, 425.120 barriles, 6 907 medios y 1.406 cajas de uvas.

Exportación por mercados hasta el día de ayer inclusive:

Destinos	Barriles	Medios
Boston . . .	7.206	
Bremen . . .	33.605	334
Belfast . . .	2.922	
Bristol . . .	13.826	
Cabotaje . . .	572	202
Cardiff . . .	14.402	
Copenhague . . .	1.473	
Dublin . . .	4.087	
Finlandia . . .	3.686	20
Glasgow . . .	44.009	16
Hamburgo . . .	95 395	690
Hull . . .	29.965	50
Liverpool . . .	100.106	54
Londres . . .	129.614	358
Manchester . . .	7.930	
Newcastle . . .	12.482	
París . . .	20.472	401
Stockholm . . .	19.725	1228
Southampton . . .	13.771	
Sud América . . .	1.920	463
Varios . . .	341	300
<b>Total . . .</b>	<b>557.577</b>	<b>3.903</b>

**Vapores fruteros**

Finska Angfartygs Aktiebolaget  
El vapor FENNIA, cargará el 3 del corriente para Helsingfors, Abo y demás puertos de Finlandia. Informarán sus agentes: Hijo de Alfredo Rodríguez, S. A., Maurya, 5.

**Vapores fruteros**

D/S A/S Spanskolinjen  
El vapor SOLFERINO, cargará el 7 de octubre para Oslo, Bergen Stavanger y demás puertos de Noruega. Informarán sus agentes: Hijo de Alfredo Rodríguez, S. A., Maurya, 5.

Balneario «DIANA»  
Baños de mar templados y frios.

**Vapores frigoríficos para Sud-América**

Cosulich-Line  
EL MAGNIFICO VAPOR  
**TERESA**  
llegará a este puerto el día 3 de octubre, admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORIFICO para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.  
Hay que pedir la cabida con anticipación.  
Consignatario: M. BERJON.—Avenida de la República, 55.

**Vapores fruteros**

Rederikafbolaget Svenska Lloyd  
El vapor MANSURIA, cargará el día 5 del corriente para Göteborg, Stokolmo y demás puertos de Suecia.  
Informarán sus agentes: Hijo de Alfredo Rodríguez, S. A., Maurya, 5.

**Vapores fruteros**

Sloman y Lauritzen Lines  
El vapor NANCY cargará el 4 de octubre y el VALENCIA el 7, los dos directos para HAMBURG.  
Informarán sus agentes: Hijo de Alfredo Rodríguez, S. A., Maurya, 5.

**GACETILLAS**

**Era de esperar**  
Por falta de asistencia de los concejales, ayer tarde no celebró su sesión ordinaria la Corporación municipal.

¡¡Veremos!! el mañana lunes, asistirán a la segunda convocatoria.

**Los estancos**  
Cumpliendo reciente orden superior, ayer comenzaron a ser cerradas las expendedorías de tabacos, desde la una y media hasta las cuatro de la tarde.  
Los domingos seguirá observándose el cierre, como de costumbre.

**Comision gestora**  
Mañana, a las once, se reunirá la Comision gestora de la Diputación provincial para celebrar la primera sesión del actual mes.

**Nuevo médico**  
Con brillantes notas, ha terminado la carrera de médico, el joven don Carmelo Rodríguez Renda, hijo del oficial de la Diputación provincial don Eduardo Rodríguez.

A éste y a su señor hijo enviamos nuestra enhorabuena.

**Destinos**  
Han sido destinados a la Caja de Reclutas número 19, de Almería, los capitanes en situación disponible, don Aniceto Ramos Charce y don Resendo Navaserrada Rodríguez, el primero procedente de la primera Region y el segundo de Larache.

Se vende  
papel de periódicos. En esta administración darán razón.

**Indio Rosa**  
PAPEL DE FUMAR

EL MEJOR  
PURGANTE  
AGUA DE

# CARABANA

## JABON DE SALES DE CARABANA

DEPURATIVA  
ANTIHERPÉTICA  
ANTIBILIOSAS

Medicinal y de tocador.--El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80  
grande, , 1'25

DEPOSITO

Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.

De venta en Perfume  
-rías y Droguerías

Abonad con nitrato de Chile y  
obtendréis excelentes cosechas

EL AGRICULTOR DEBE EXIGIR EL

### NITRATO GRANULADO "CHAMPION"

que ni puede falsificarse, ni se altera,  
ni acidifica las tierras

El único nitrato natural.-El mejor abono nitrogenado

Sociedad Comercial del nitrato de Chile.-Madrid

PARA INFORMES EN ALMERIA

## SOCIEDAD ANONIMA ROMERO

Avenida de la República, 2 moderno.

Apartado de Correos núm. 2

Telegramas: BALMAS

TELEFONO 6-6

Deposito. Sevilla. El autor Farmacia «El  
Globo», Tetán, 20.

Almería botica de Santo Domingo,  
Viuda de J. Vivas Pérez Avenida de la  
República, 9

No mas canas ni  
tinturas



### AGUA SALLÉS

PROGRESIVA  
Ó INSTANTANEA

Devuelve a los cabellos  
su primitivo color

Se vende en Perfumerías,  
Peluquerías y Bazares

Agentes: J. URIACH Y C. S. A.  
BRUCH, 49 - BARCELONA

¿Conoce usted los  
TINTES IRIS?

Los TINTES IRIS son unas  
pastillas de una composición es-  
pecial, fruto de estudios concen-  
trados permitiendo teñir en agua  
FRÍO o CALIENTE toda clase de  
tejidos. No manchan las manos,  
su manejo es muy limpio y su  
uso de lo más sencillo. Las telas,  
aun las más finas no se perjudi-  
can en lo más mínimo por no te-  
ner que hervir. Las pastillas  
IRIS suministran los colores más  
sólidos y más brillantes.

Exíjalas en droguerías y en su  
propio interés no admita otras  
marcas.

DEPOSITARIO:  
EUGENIO DE BUSTOS

Granada, 9.



### Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports  
Maritimes à Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga,  
para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y  
Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cua-  
tro hélices y telegrafía sin hilos.

Alcira, Mendoza, Florida y Campana

**FLORIDA** Saldrá de Almería el 17 de Octubre de 1932, para Río Ja-  
neiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**CAMPANA** Saldrá de Almería el 17 de Noviembre de 1932, para Río Ja-  
neiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas  
incluido impuestos.  
De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

CADA FAMILIA SOLO LLEVARA UN MENOR DE 2 AÑOS GRATIS

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasajeros en Cámara de  
primera, segunda clase intermedia y tercera clase; haciendo escala en Dakar pa-  
ra proveerse de carbon y agua, y siendo la duración probable del viaje 15 días

Las cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con to-  
do el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espa-  
ciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Amplios salones; come-  
dores para pasaje de tercera clase

Servicios especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 6 literas con un suplemen-  
to de 35 pesetas por plaza

Para los de tercera clase com da a la española

Para más informes Sus Comisarios: HIJO DE RICARDO JIMENEZ (S. en C.  
Avenida de la República, 75.-ALMERIA y Cortina del Muelle. 21 y 23 Málaga

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.  
Las manifestaciones de pasaje se cierran dos días antes de la salida del vapor

si no se hubiese mencionado en las salidas de este puerto.

### HIPERACIGIL ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS

medicamento eficaz contra las afeccio-  
nes del estómago sea dolor, acedias, vi-  
negres, vómitos despues de las comi-  
das inapetencias, debilidad, estomacal  
saburras, disenteria y en general para  
todas aquellas molestias que revelen  
malas digestiones sean o no dolorosas  
Para mayores datos dirigirse al



### HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería  
Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «Ramón Alonso R.», «Manelina R.», «Ricardo  
R.», «Maria Dalmé de R.», «Maria K.», «Nuria R.», «Rberto R.», «Ma-  
nuela C. de R.»

Salida de Barcelona directo para Almería todos los sábados. Sa-  
lidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de  
Almería para Motril, Algeciras y Málaga todos los martes.

NOTA.- Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con  
anticipación.

El precio del pasaje para Barcelona en tercera clase será a par-  
tir del próximo lunes 15 del corriente, de pesetas 31'85

Para más informes, su agente: HIJO DE ALFREDO RO-  
DRIGUZZ Maura 5.